UNISINOS

CIÊNCIAS DA COMUNICAÇÃO

PUBLICIDADE E PROPAGANDA

REDAÇÃO PUBLICITÁRIA I – SEMESTRE 2007/1

Introdução

	Se você pensou, “bah, odeio escrever”, sinto muito, mas um publicitário, mesmo longe do cargo de redator, escreve muito. Principalmente porque 

é um ser pensante, por mais que os Festivais de Gramado tentem 

provar o contrário.

Mesmo assim, não entre em pânico, mais importante do que “acertar o texto de primeira”,
é ir descobrindo os atalhos e as estratégias para transformarmos as idéias em texto. Você está aqui para evoluir e se sentir mais próximo dos desafios e necessidades que um redator publicitário enfrenta.



	Visão geral do andamento da disciplina:

Nossa disciplina estará dividida em 2 módulos, basicamente. Isso não quer dizer que os conteúdos desenvolvidos no primeiro módulo não sejam utilizados nos trabalhos realizados no segundo módulo. Até porque não é assim que trabalha um redator, não podemos isolar os fatores o tempo todo. Essa divisão é no sentido de possibilitar que você consiga “enxergar” as nuances e os detalhes que cada etapa reserva para a criação/redação de peças publicitárias. 




	Módulo A: (do início do semestre até a semana anterior ao comunicado do grau A)

<Aspectos principais>

• O processo de criação – do brainstorm às estratégias mais freqüentes. 

• O briefing na relação criação-atendimento, criação-cliente

• Foco na análise e produção de peças publicitárias gráficas. 
• Trabalhos são realizados geralmente em duplas ou individualmente.


	Módulo B: (da semana da comunicação do grau A até o final do semestre)

<Aspectos principais>

• Características das mídias eletrônicas

• Foco na análise e produção de peças publicitárias eletrônicas:


Televisão


Rádio


Internet (Web e e-mail)


Metodologia:

· Textos, vídeos, revistas, jornais, músicas, websites, peças publicitárias e outros materiais serão utilizados de acordo com o tema de cada aula, procurando expor e discutir o conteúdo de forma mais dinâmica possível. 

· Cada aula terá uma temática própria que estará conectada com o que foi feito na aula anterior e terá repercussão na aula seguinte. 
Avaliação

· O aluno será avaliado em três tópicos principais:

• Participação em aula 
· capacidade crítica e analítica diante do que for proposto, com opiniões que possam contribuir para evolução da turma.

· Estar atualizado com o que acontece ao seu redor e saber fazer a conexão do dia-a-dia com o que é trabalhado em aula.

· Durante a realização dos trabalhos, demostrar interesse em trocar idéias e questionar professor e colegas de forma pertinente.
• Evolução do texto:

· Demonstrar capacidade de crescimento dentro do Grau A e deste para o GRAU B. Ou seja, que o último trabalho do grau A possa ser colocado ao lado do primeiro e o aluno e professor possam perceber que houve uma diferença para melhor. 

• Qualidade do texto:

· Idéias transformadas em anúncios, roteiros, etc. que consigam oferecer soluções publicitárias que equilibrem adequação e ousadia nos pedidos de trabalho. Neste caso, as idéias estarão expostas no texto do aluno. 
· A passagem das idéias para o texto é o principal desafio.

Forma de avaliação:

-  A grande maioria dos trabalhos será realizada em sala de aula, o que possibilita que o aluno enfrente de certa forma o desafio dos prazos curtos que o mercado exige, mas, principalmente, permite a troca de idéias entre alunos e professor, numa espécie de atendimento mais personalizado, no qual o aluno terá a oportunidade de esclarecer dúvidas sobre a construção do seu texto, e conseqüentemente, das suas idéias.

Freqüência:

Conforme você percebeu, faltar a alguma aula quase sempre implicará em você estar atrasado com algum trabalho. Neste caso, o encaminhamento será o seguinte:

Se o aluno faltou à aula 5, por exemplo, deverá procurar o professor na aula 6 para receber as instruções do trabalho alternativo que será entregue na aula do dia 7, ou seja, na semana seguinte, sem falta. 


Chamo de trabalho alternativo pois ele não será uma réplica exata do que foi pedido em aula, geralmente o aluno que faltar terá que fazer algo a mais do que foi pedido aos demais.  E desde já, fica claro que o aluno se prejudica no quesito da “participação em aula”. 

Casos excepcionais sempre poderão ser conversados com o professor, tanto em sala de aula com por e-mail. 

Bem-vindo à atividade acadêmica (antiga “disciplina”) que não vai fornecer somente fórmulas ou estratégias para serem eternamente copiadas. Afinal, esse é o lado fascinante da criação publicitária: estamos o tempo todo atingindo e sendo atingidos pelas coisas que nos cercam. É isso que vamos discutir muito e colocar em prática o tempo todo durante as aulas. Não acredito que um redator publicitário saia pronto somente por ter cursado disciplinas que levam o nome de “redação publicitária”. Mas, durante esse semestre, você será provocado a pensar sobre a comunicação, porém com o foco voltado para encontrar soluções para diversas situações que se apresentam no dia-a-dia do redator. Muito da sua experiência aqui no curso e em suas outras atividades serão fundamentais para acrescentar nas discussões e no trabalho de criação de textos.








