REQUERIMIENTOS DEL SISTEMA

HARDWARE:

Procesador Pentium II, Celeron o

AMD-K2 a 400 MHz mínimo

4 Gb en disco duro

64Mb en RAM

Monitor SVGA

SOFTWARE:

Sistema operativo Windows 98
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Sistema para el  Prediagnóstico de Anemias Basado en el Reconocimiento de Patrones dentro de las Imágenes de una Muestra Sanguínea

Objetivo del trabajo

Desarrollar un sistema que utilice herramientas computacionales para realizar un prediagnóstico de anemias, basándose en el reconocimiento de los patrones presentes en las células sanguíneas. Esto servirá para crear un instrumento informático digital que reduzca los tiempos de análisis de laboratorios y sustituir los procesos clínicos manuales.

Descripción y funcionamiento

Este sistema recibirá una imagen digitalizada de una muestra sanguínea de un paciente, junto con la información clínica y de laboratorio del mismo. Esta información es procesada por el sistema, a través de la manipulación de la imagen con el fin de identificar patrones visuales característicos de algunas anemias, los cuales se integrarán con las otras entradas del sistema para conformar un prediagnóstico que apoye la tarea del médico en la elaboración de un diagnóstico.

Diagrama general


Ventajas
· Integra en un solo sistema los procesos de análisis visual de muestras sanguíneas, captura de la información clínica del paciente, interpretación de los análisis de laboratorio.

· Los sistemas comerciales actuales tienen costos muy elevados comparados con este sistema.

· La mayoría de los sistemas existentes solo ofrecen resultados probabilísticos, no un prediagnóstico.

· Reduce el esfuerzo físico de un laboratorista clínico, al simplificar su trabajo.

· Es un sistema sencillo y cuenta con una interfaz amigable.

Áreas de Aplicación

SIPRA puede ser implementado en hospitales, clínicas, escuelas de medicina, laboratorios clínicos e incluso en consultorios médicos, ya que los requerimientos del sistema son mínimos.
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