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PROGRAM MANAGER / DIRECTOR GENERAL
 
        Altamente calificado y certificado Director de alta gerencia de programas; con amplia experiencia de trabajo en proyectos multidisciplinarios nacionales e internacionales. 
        Completamente bilingüe (español e inglés - US Citizen) ingeniero con habilidades de administración, venta, mercadotecnia; y fortaleza en toma de decisiones, liderazgo, sistematización, negociaciones y resolución de problemas. Reconocido como un profesional capaz de proveer beneficios y construir metas para superar desafíos.
 
LOGROS
 
         A cargo de Fiserv servicios profesionales para América Latina, Canadá y la región de el Caribe. Agrego valiosa experiencia en gestión de ingeniería y dirección de proyectos, con reputación de salvar proyectos problemáticos, establecer prioridades, reorganizar esfuerzos y superar metas.
         Representante único para toda cuestión relativa al proyecto, incluyendo implementación de la arquitectura, provisión, pruebas, aplicación de campo, planificación, seguimiento de actividades, administración del plan del proyecto y revisión de esquemas logísticos y físicos 
         Ejercitación de proyectos con valor de más de $500 MM en sincronización con diversos equipos y proveedores como Ericsson, Nortel, Alcatel, Bechtel durante el lanzamiento del proyecto RIP, DAS, UMTS, GSM, TDMA, CDMA, 3G y 4G de Cingular Wireless, AT&T y T-Mobile.
         Dirección de investigación, desarrollo, fabricación de productos OEM y post-venta para la implementación de sistemas integrados en más de 14,000 instalaciones, llegando a mas de $150 millones en ventas.
         Producción de un aumento del 40% en los ingresos a través de la creación de un producto más específico y adecuado a América Latina y el Caribe a través de la Asociación de programas de mercadeo con proveedores actuales, canales, VARs y concesionarios independientes en cada país y región de influencia significativa para la empresa.
         Aumento de los beneficios en un 20%; transformando la empresa en un proveedor de servicios de solución Total. 
         Desarrollo y construcción de proyectos inalámbricos GSM en Brasil, Venezuela y Colombia con valor mayor de un billón de dólares, generando un 600% de ROI.
         Puesta en marcha, con hincapié en la integridad y servicio como diferenciadores competitivos para el crecimiento del negocio a servicio completo con ingresos de $160 MM y 380 empleados en dos años.
         Conversión de una compañía sub-desarrollada a una organización auto-financiada mediante el uso efectivo de servicios de solución personalizada, productos y apoyo de entrenamiento de campo, aumentando su ROI a 23% después de una adquisición importante.
         Fundador de la rama de telecomunicaciones (radio, CCTV y GPS) para el estado de California, aumentando su capacidad de comunicación e integración con organismos como la Policía Local, bomberos, CHP, EPA.
EXPERIENCIA PROFESIONAL
 
Cisco AS. Orlando, FL. Gerente de proyecto consultor 11/2010 – presente
Movilidad de aplicación / banda ancha
 
         Liderazgo de creación y entrega de documentos de apoyo para los productos y actividades durante el ciclo de vida del proyecto incluyendo: preparación y plan de pre-venta, diseño, implementación, operación y optimización de fases, incluyendo recursos para el proyecto
         Resolución diaria de problemas, y escalar según sea necesario a través de los canales adecuados a garantizar la satisfacción del cliente
 
AT&T mobility. Cerritos, CA. Gerente de proyecto consultor 10/2010 – 03/2011
Desarrollo y aplicación Wireless / banda ancha
 
         Supervisión e implementación de sistemas de antenas distribuidas (DAS) y entrega de la solución para AT&T
         Dirección de esfuerzos y recursos a nivel del mercado local y nacional.
         Supervisión de RF, ingeniería, operación, construcción y planificación de entregar a tiempo, costo y actualización de datos reales en QuickBase, MS Project, RSPCA, Mobius, CAPTRAC, Siterra y CSS. 
 
Mycom. Ontario, CA. Gerente de proyecto consultor 01/2010 – 10/2010
RF y desarrollo de sistemas de Radio y aplicación
 
         Desarrollo del diseño de un sistema de comunicación inalámbrica de red interoperables de radio a nivel nacional de múltiples fases para apoyar el control de ferrocarriles pasivos, usando frecuencias de radio para monitorear la actividad del tren, evitar colisiones y lesiones de trabajadores y mejorar la seguridad pública para la industria del ferrocarril Federal, SCRRA, Metrolink, Caltrains.
 
Rapiscan – sistemas OSI. Torrance, CA. Senior Director de gestión del programa. 01/2009 – 01/2010
Tecnología, desarrollo de producto y aplicación
 
         Administración del proyecto llave en mano de seguridad nacional e internacional, con valor de $200 mil millones para diseñar, suministrar y aplicar un sistema de inspección de equipaje documentado en todos los aeropuertos GAP en México.
 
Fiserv. Orlando, FL. Senior Program Manager. 03/2008-01/2009
Implementación y desarrollo de tecnología
 
         Responsable por proyectos de software bancario, con presupuestos de hasta $500 Millones y el desarrollo de nuevos clientes. 
         Progreso y resolución de diferencias entre requisitos, diseño, expectativas del cliente y cierre de proyecto. 
         Implementación de soluciones a gran escala, con procesos, mejora de prácticas para crear estrategias de protocolos y metodologías, técnicas y configuraciones apropiadas. 
         Liderazgo a través de análisis, programación, producción, implementación y supervisión de proyectos asignados a una conclusión satisfactoria. 
 
RME. Valencia, CA. Director de desarrollo de producto. 11/2007 – 03/2008
Desarrollo nueva tecnología, OEM y r & d
 
         Responsable de la fabricación, ingeniería, herramientas y temas de cadena de suministro; actuando como enlace entre ingeniería, ventas y mercadeo para dar fluidez y centrarse en el producto.
         Desarrollado de planes operativos para apoyar el crecimiento y venta asistida con presentaciones técnicas y capacitación.
         Administración de producción diaria, y control de calidad de fabricación y proponer mejoras 
         Gestión de línea de productos, horarios, inventario, mantenimiento y entregas a costos competitivos.
         Mercados y líneas de producto evaluado de nuevo y competitivo global y estándares de calidad.
         Diseño, política y revisión de necesidades del cliente y mercados competitivos. 
 
T-Mobile . Santa Ana, CA. Gerente de programa de Sr consultor. 02/2007-11/2007 
Proveedor de servicios de telecomunicaciones inalámbricos
 
         Supervisar la arquitectura, ingeniería, cumplimiento de normas del ambiente, adquisición y acondicionamiento de locales para el proyecto y resolución de gestión de propiedad del sitio.
         Supervisión del proyecto, contratistas, proveedores y vendedores (GlobeTel, Nortel, Alcatel, Black & Veatch) en la implementación de tecnologías UMTS, GSM, TDMA, CDMA,RFID, NFC.
         Integración de progreso y trabajo con todas las partes interesadas (Local, Nacional, Regional, LEC) para garantizar que se cumplen con los requisitos, entregas y la conclusión de construcción.
         Dirección de entidades internas y externas para entregar al cliente y presentaciones ejecutivas sobre implementación, problemas/soluciones técnicas, precios, calendario de plazos y actualización de bases de datos.
Cingular Wireless. Cerritos, CA. consultor Sr Program Manager. 05/2005 – 02/2007
Proveedor de servicios de telecomunicaciones inalámbricos
 
         Ejecución con éxito de proyectos con valor de 500 Millones, trabajando en sintonía con diversos equipos y proveedores como Ericsson, Bechtel durante el proyecto RIP, 3G, RNC, RAN, E911, CDMA, BSC, MSC, OSS 5.1 y núcleo de CS (MSS, MGW).
         Desarrollo, administración, soporte y control de calidad del nuevo diseño del sitio, construcción, energía, servicios de telecomunicaciones, resultados del proyecto y desmantelamiento de sitios temporales.
         Responsable de consultas relacionadas con la adquisición, zonificación, título, sitio caminatas, 
         Inspección y documentación de pruebas de equipos e inventario, Azimuts de antena e inclinación, seguridad y condiciones generales de todos los sitios de la célula; optimización de los requerimientos actuales de RF y el rendimiento del mercado. 
 
ELECTROSONIC. Burbank, CA. consultor Sr Program Manager. 12/2004 – 05/2005
Audio, visual y las nuevas tecnologías 
 
         Diseño de audio, sistema visual de iluminación y control, esquemas, dibujos de línea y diseños de sitio, que permiten eficiente fabricación, instalación y reputación estándar frente a clientes, proveedores y personal.
         Proceso de desarrollo a través de todas las etapas de desarrollo del producto (concepto, prototipo, evaluación, A/V, pruebas, especificaciones de producto, desarrollo de tecnología, QA).
         Apoyo a ventas y mercadeo en la preparación y presentación de documentos de licitación y propuestas. 
 
SOMERA. Irvine, CA. consultor Program Manager – servicios de consolidación. 10/2004 – 12/2004
Wireless RF y nuevas tecnologías
 
         Consolidación de concesiones de la compañía y traslado de recursos a un territorio más productivo en solo 60 días, con la retención de tres cuentas principales.  Un 23% en el incremento del volumen total de ventas.
         Negociación con compañías telefónicas que requieren de transporte, servicios y modelos CLEC. 
 
Walt Disney Internet Group, GOODWICK. North Hollywood, CA. consultor de PM. 05/2004 – 10/2004
Las nuevas tecnologías, entretenimiento y Walt Disney Internet Group
 
         Lanzamiento de un plan de negocios de 60 días, para desarrollar una nueva empresa inalámbrica para la industria del entretenimiento, creación de métodos y técnicas de benchmarking al entrenador personal en la aplicación de la metodología de gestión de proyecto estándar y herramientas, incluyendo pruebas de QA/QC y aplicación de soluciones complejas de BI integradas para optimizar los procesos de sistema y negocio.
 
SBC. San Ramon, CA. consultor. 08/2003 – 05/2004
Telecomunicaciones, banda ancha, construcción
 
         Supervisión de proveedores y agencias, así como depts. internos de administración, base de datos, seguridad, personal y administración de TT, servicios de campo, NOC, escritorio de ayuda y atención al cliente, diseño e ingeniería.
         Establecimiento de la unidad de aplicación regional para radio, datos, cableado y metro, IP PBX, voz sobre sistemas IP, LAN, WAN, VPN, WiFi, mensajería multimedia, wireless y wireline, conversión de redes, soluciones de centro de llamadas, sistema administrativo / herramientas, para solucionar problemas y recuperación de desastres.
 
Redes E-global . San Ramon, CA. VP - consultor de operaciones. 01/2002 – 08/2003
E-commerce, financiero, banca e industria manufacturera
 
         P&L  de $700 millones para operación de servicios de consultoría a través de iniciativas de desarrollo de producto, análisis y SOP de fabricación, ingeniería, planificación, calidad y adquisición.
         Responsable de trabajar con equipos multidisciplinarios en la entrega de producto iniciativas y estrategias para definir oportunidades de mercado y marca de producto.
         Desarrollo de habilidades analíticas y organizativas necesarias para lograr una mayor productividad a través de estructuras de desglose de trabajo, eficaz; horarios de método de ruta crítica; y planes de recursos, costo, presupuesto, y almacén de datos de la empresa.
 
NICE Systems . Santa Clara, CA. Gerente Regional para América Latina. 03/1999 – 01/2002 Grabación de voz/datos y soluciones de TI, E-business, CRM
 
         Supervisión de gerentes de proyecto y actividades diarias necesarias para el cumplimiento de normas, calidad, costos, utilidad bruta, programación y todas las actividades hasta la entrega exitosa de los proyectos. 
         Entrenador de gerentes, ejecutivos de cuentas y contratistas a desarrollaron e implementan proyectos, incluyendo instalaciones de equipo, recuperación de activos, gestión de materiales y servicios personalizados.
         Gestión de recursos para mantener el costo del proyecto y el calendario, incluyendo abastecimiento, negociación de subcontratista, precio y entrega; garantizando un servicio de alta calidad a nuestros clientes, NOC, sistemas de información de negocio.
 
VITACOM Corp. Santa Clara CA. Senior Project Manager. 11/1997 – 05/1999
Telecomunicaciones & Wireless
 
         Administrar equipos inter-funcionales durante todas las fases de la empresa, plan, especificación, instalación, evaluación, precios, programación, negociaciones, y pruebas.
         Responsable de la certificación de equipos, cadena de suministro, logística global y operaciones de NOC
         Desarrollo del primer programa de capacitación de División para asociados de almacén, con un ahorro de $2 Millones por año.
 
PETROLAGO. Venezuela, Sur América. Gerente de proyecto. 02/1996 – 11/1997
Petróleo, Gas y refinería. Cumplimiento de normas ISO, las normas API y proyectos EPC.
 
         Administración de ofertas, activos de la empresa, recursos, materiales, capacitación y negociaciones con entidades internas y externas para apoyar proyectos de EPC. Completacion de proyectos relacionados con el petróleo y gasoductos, instalaciones de plataformas offshore, perforación, plantas de refinería LNG, sitios de exploración, on-shore planta instalaciones, salas de control, terminales marinas, FPSO, recepción de instalaciones y la exportación de LNG y terminales de carga. 
 
Universidad de California en Berkeley. Dpto. de red y telecomunicaciones. Manager. 10/1993 – 02/1996
Educación
 
         Supervisión del diseño, operación y mantenimiento de sistemas de voz y datos, administración de redes y sistemas de seguridad de la red para aplicación amplia negocio.
         Cumplimiento y negociación de procedimientos, planes de trabajo, manuales de control de calidad con arquitectos, consultores, ciudad, estado y agencias federales a través de fases de diseño y desarrollo conceptuales para todos los proyectos de infraestructura. 
 
Pacific Gas & Electric (P.G & E). Supervisor	01/1990 - 10/1993.
Industria de utilidad
 
         Diseño, pruebas e implementación de sistemas de distribución de potencia, tableros electrónicos, fallos de servicio, sistemas de iluminación comercial / residencial, así como sistemas de automatización y protección de energía.
 
Departamento de transporte del estado de California (CALTRANS). Transporte eléctrico de ingeniero 01/1987-01/1990, de punto
 
         Diseño de asistencia en carretera con cajas de llamadas de urgencia, señales de mensaje cambiable, SCADA, número de identificación del vehículo, emisión de emergencia, computarizado de cobro de peaje, controles de potencia y sistemas de fast track, protección de alto voltaje, gestión del tráfico, vídeo y Audio, sistemas de CCTV instalados en cada rampa, autopistas y puentes en Estados Unidos y su conexión de LAN/WAN con el principal centro de control y vigilancia.
 
EDUCACIÓN
 
BSEE, Universidad del Pacífico, Stockton, California.
AA americano y estudios de negocios internacionales, Universidad del Pacífico. Stockton, California
Co-op: IBM, Apple Computers
Master estudios de ingeniería de telecomunicaciones, UC Berkeley, California
 
CERTIFICACIONES
 
PMI y AMA proyecto gestión Certificación PMP.
