ASSOCIAZIONE BIELLESE CERCATORI D’ORO      -      Associazione Culturale , dal 1987

La Associazione Biellese Cercatori d’Oro , organizza per i propri Soci e gli Amici :

20 Febbraio 2000 – Il Carnevale del Cercatore d’Oro

a Strona Biellese , frazione Molinetto , presso la ex stazione ferroviaria

La nostra Associazione apre la stagione aurifera 2000 con questo tradizionale appuntamento che nel corso degli anni è diventato per i cercatori d’oro il classico incontro di inizio stagione.

Per raggiungere il luogo dell’incontro , percorrere la strada che dal paese di Cossato porta al paese di Vallemosso ; circa 3 chilometri oltre Cossato dopo il ponte sul torrente Strona , lo striscione giallo della ABC d’ORO Vi indicherà ove svoltare a destra per raggiungere l’ampio parcheggio situato presso la filatura F.lli Boggio.

PROGRAMMA

Ore 09.00 – Accoglienza dei partecipanti presso la ex stazione ferroviaria ove Ale e Marco Vi attenderanno con un caffè bollente con pasticcino.

Ore 10.30 – Gara di ricerca dell’oro nelle vicine e fresche acque del torrente Strona di Mosso. La gara si svolgerà in due prove con la somma dei relativi tempi. Medaglie per tutte le categorie : Principianti – Ragazzi – Donne – Uomini. L’iscrizione alla gara è gratuita per i Soci della ABC d’ORO.

Ore 13.00 – Distribuzione del rancio del cercatore d’oro. Piatto principale sarà come al solito la mitica fagiolata dello chef  Venerino. Altri piatti saranno disponibili a secondo dell’estro del cuoco Marco !.

In caso di maltempo sarà possibile pranzare al coperto (coperto ma non chiuso !) ; munitevi pertanto di abbigliamento caldo e pesante.

La giornata sarà allietata da musica dal vivo , danze , premi e beveraggi vari. Per gli amatori sarà disponibile anche il lattuccio caldo della Gazza !.

Durante la giornata sarà distribuito ai Soci il notiziario La Picaja N° 1-2000. Da non perdere !.

Ore 15.00 – Premiazioni ed illustrazione del Programma di Primavera di ricerca dell’oro.

Vi aspettiamo numerosi ; portate anche i Vostri amici !.
Nota : per fornirVi un servizio migliore , Vi invitiamo a comunicare la Vostra partecipazione con un breve messaggio indicando il numero delle persone partecipanti ; telefonare ad uno dei seguenti numeri : 0348-7085034 ; 0339-8759718 ; 0347-0733398 ; 0335-82737815. I numeri di telefono riportati possono essere utilizzati anche nel caso di difficoltà incontrate nel raggiungere il luogo dell’incontro.


Associazione Biellese Cercatori d’Oro - Sede legale : Via L. Debernardi 50 - 13888 Fraz. Vermogno , Zubiena (BI)

          Recapito postale : Piazza Mazzini 54 ,  13872  Borriana  (BI) , Segret. Telef. 0330-681983 ,  Fax 015-94939                                          E-mail : abcdoro@abcdoro.biella.it , Sito Internet :  in costruzione , Codice fiscale 90015700025 ,  Partita IVA  01913420020

