Lamarck's theoretical observations on evolution, referred to in the early 19th century as transformism or transmutation, preceded his extensive observational work on invertebrates. With his colleagues, French naturalists Georges Cuvier and Geoffroy Saint-Hilaire, Lamarck accepted the view that animals in nature were arranged on one continuous scala naturae (natural scale). According to Lamarck, once nature formed life, the arrangement of all subsequent forms of life was the result of time and environment interacting with the organization of organic beings. From the simplest forms of life, more complex forms emerged naturally. These ideas were initially presented in Lamarck's major theoretical work, Philosophie zoologique (Zoological Philosophy, 1809), and he elaborated on them throughout his career. His final treatment of his hypothesis was included in his multi-volume work on invertebrates. Here, Lamarck explains his marche de la nature (scale of nature) as being controlled by three biological laws: environmental influence on organ development, change in body structure based on use and disuse of parts, and the inheritance of acquired characteristics. However, Lamarck's views were never clearly presented nor coherently argued; as a result, his ideas were not seriously entertained during his lifetime. His theory of evolution suffered at the hands of Cuvier, who championed his own ideas from a more powerful scientific and political position. Lamarck died with little scientific recognition of his work or his ideas. Not until the second half of the 19th century were Lamarck's ideas seriously considered again.


Lamarck

El naturalista francés Jean Baptiste Lamarck (1744 - 1829) fue el primero en postular una teoría de la evolución: el transformismo. Ésta afirmaba que la vida no fue creada por un ser divino, que las planta y animales no han sido siempre iguales desde su aparición, esto es, que los organismos no son estáticos, sino que se originan de otros a través de cambios graduales y a lo largo de muchas generaciones. En 1809 Lamarck publicó su libro Filosofía zoológica, donde expuso la teoría de la herencia de los caracteres adquiridos. Esta teoría se basa en tres principios:

· La influencia del ambiente. El medio influye en la forma y estructura de los organismos. De acuerdo con Lamarck, las circunstancias exteriores son las que modifican, en principio las necesidades básicas de un animal, es decir, un cambio del ambiente produce modificaciones en la estructura de las plantas y los animales.

· El uso y desuso de los órganos. Las alteraciones del medio obligan a los seres vivos a utilizar algunos órganos con mayor o menor intensidad para satisfacer sus necesidades; dependiendo del uso, dichos órganos se desarrollarán o atrofiarán, lo que origina los cambios.

· La herencia de los caracteres adquiridos. Sostenía que el mecanismo real tras el cambio orgánico gradual era la tendencia de cada criatura de hacer ajustes menores a su cuerpo para mejorar su función. Afirmaba que los organismos heredan las modificaciones de sus características a los descendientes. 

El ejemplo que empleó Lamarck para ilustrar su teoría fue el de un animal recién descubierto en su época: la jirafa. Según este naturalista, las jirafas eran antílopes primitivos que se alimentaban de hojas de árboles. En algún momento, las hojas más bajas escasearon y las jirafas desarrollaron un largo cuello para alcanzar las hojas de las copas de los árboles; de este modo, adquirieron una característica que transmitieron a sus descendientes.

El ejemplo anterior garantizaba el hecho de que todo organismo se “esfuerza” por mejorar su especie y perfeccionarse a sí mismo. ¡Otro error! “Si se usa un órgano persiste y si no, desaparece”.

Lamarck también suponía que cada organismo tiene como origen una sorpresiva “generación espontánea”, esto es un error.

De lo expuesto hasta ahora, puede concluirse que la teoría de Lamarck se fundamentaba en los siguientes puntos:

· La evolución está marcada por la aparición progresiva de órganos en los seres vivientes.

· La evolución ha seguido un proceso lineal, en el que no hay la posibilidad de desviaciones o ramificaciones; esto significa que cada grupo de organismos presenta características definidas; su aparición se produce siguiendo un patrón de menor a mayor complejidad.

Aunque poseen un valor histórico indiscutible, las ideas de Lamarck sobre la herencia de los caracteres adquiridos no son válidas en la actualidad, pues se ha comprobado que las modificaciones causadas por la acción del medio no se heredan.

La ley del uso y desuso estuvo de moda en un tiempo, pero fue combatida por el gran investigador inglés Charles Darwin (1809 – 1882), cuyas observaciones sobre los organismos habían de conocerse en 1859 en su libro EL ORIGEN DE LAS ESPECIES.

El primer autor de una teoría sobre evolución fue Jean Baptiste Lamarck (1749 – 1829), filósofo y naturalista francés. Fue el primero en estudiar el proceso de cambio a través del tiempo, es decir, la progresión ascendente de la naturaleza, que va desde los organismos más simples y pequeños hasta los más grandes y complejos. Lamarck afirmó que la vida no fue creada por un ser divino, que las planta y animales no han sido siempre iguales desde su aparición, esto es, que los seres vivos han sido objeto de cambios graduales a lo largo del tiempo y no de forma drástica y discontinua, como los demás naturalistas de su época aseguraban que había ocurrido. De acuerdo con sus observaciones y conclusiones enuncia 4 postulados o leyes:

1. Los seres vivos presentan una fuerza interna que los conduce hacia la perfección. 

2. La capacidad de los organismos para adaptarse a los cambios del medio. 

3. La acción frecuente de la generación espontánea. 

4. La transmisión de los caracteres adquiridos. 

Las observaciones sobre las cuales Lamarck apoyó sus postulados fueron el estiramiento del cuello de las jirafas debido a que las hojas que le servían de alimento se encontraban e ramas cada vez más altas, y decía que les crecía el cuello (ley del uso y desuso) por esa necesidad de estirarse para comer y esto lo heredaban sus descendientes, éste fue el error de Lamarck pues heredaban únicamente los cambios que hay en los genes.
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