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Sociedad Deportiva





Desde hoy jueves en la pileta del club galo en Las Condes: 

Nadadores Argentinos y Chilenos Animan 

la IX la Copa Stade Francais de Natación
- Se trata del primer torneo de la temporada de piscina descubierta, que este año adquiere carácter de internacional gracias a la participación de representantes del Club Regatas de Mendoza.
Los mejores representantes de la natación chilena, además de una destacada delegación de nadadores del Club Regatas de Mendoza, animarán la IX Copa Stade Francais, cuya fase clasificatoria comenzará hoy jueves 3 de enero en la tradicional pileta de la Sociedad Deportiva Stade Francais, ubicada en la comuna de Las Condes.

 Más de 350 nadadores de todo el país, junto a los deportistas transandinos, competirán en 36 pruebas diferentes para las categorías Infantil Juvenil y Mayores, es decir desde los 10 a los 16 años y más. Mañana viernes, a partir de las 19:00 horas se celebrará la ceremonia inaugural, mientras que el sábado, también durante la jornada matinal, se disputarán las finales.

Entre las figuras de la nacional que competirán en este torneo se cuentan Stefania Pavlov, Mónica Casanegra y Jorge Cárdenas de Universidad Católica, Max Schnettler y Giancarlo Zolezzi del Stadio Italiano, Roberto Peñailillo de Talca y Sandra González e Itshel Rabi del Stade Français.

La Copa Stade Français es organizada por la Rama de Natación de esta Sociedad Deportiva y, como todo torneo federado, será controlado por miembros de la Asociación de Jueces de Natación de Chile y contará con  autoridades designadas de acuerdo a la reglamentación vigente. 

En este aspecto, se puede destacar una innovación que la IX Versión de este campeonato se contempla en la asignación de puntajes, ya que siguiendo la tendencia mundial en la materia, se asignará puntos del 1º al 12º lugar en cada prueba, correspondiendo 16, 13, 12, 11, 10, 9, 7, 5, 4, 3, 2, 1 punto respectivamente en las pruebas individuales y el doble en postas o relevos.

Este campeonato ha sido pionero en utilización de Internet en su organización, difusión y realización. Los resultados del torneo estarán disponibles al término de cada jornada durante los tres días de competencia en la página web de la Rama de Natación del Stade Francais, a la cual se accede a través de la dirección http://ranasf.tripod.com en Internet.

El Stade Français cuenta hoy con un centenar de nadadores, distribuidos en diferentes categorías, quienes han llevado al club a convertirse en un protagonista destacado de torneos nacionales y también latinoamericanos. El club recluta permanentemente a niños de entre los menores que asisten a sus clases de natación, impartidas por el mismo equipo de entrenadores que instruye a los miembros de la Rama y que encabeza el destacado técnico Eduardo Cossio. 
Por su parte, Juan Carlos Guerra, presidente de la Rama de Natación, destacó la incorporación de nuevos auspiciadores a la Copa Stade Francais, a través del generoso aporte de Smartcom PCS, de Coca-Cola y de Victorinox, este último patrocinador permanente de los nadadores de este club, indicando que “agradecemos y aplaudimos el apoyo de estas compañías al esfuerzo diario de nuestros nadadores y de todos los deportistas que animarán este torneo”.
Para Mayor Información contactar a :
Ernesto Eglinton Grangier
grangier@hotmail.com
Celular: 09 - 8863193
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