

Lo escoltaron Stadio Italiano y Stade Français: 

Universidad Católica se coronó campeón de la 

IX versión de Copa Stade Français de natación
- El equipo de nadadores cruzados se impuso luego de tres días de torneo en la pileta del club galo. Una destacada participación tuvo el Club Mendoza de Regatas, primer invitado internacional a este tradicional campeonato que abre la temporada oficial de piscina descubierta.

Los nadadores de Universidad Católica retuvieron su título de campeones de la Copa Stade Français de natación, en la novena versión de este ya tradicional torneo que inaugura la temporada de competencias oficiales en piscina abierta. El segundo lugar lo obtuvo Stadio Italiano, mientras que el tercer puesto fue para el anfitrión, Stade Français.

La intensa competencia se inició el pasado jueves y se prolongó hasta hoy sábado, con la disputa de las últimas series finales. La IX Copa Stade Français se convirtió este año en torneo internacional, gracias a la participación de una delegación Club Mendoza de Regatas, cuyo excelente desempeño en la categoría Infantiles -desde los 10 a 12 años-, le permitió ubicarse en el quinto lugar de la clasificación general, entre las ocho instituciones participantes.
 Junto a ellos, los mejores 350 nadadores del país se dieron cita en la tradicional pileta de la Sociedad Deportiva Stade Français, ubicada en la comuna de Las Condes. En total, se disputaron 36 pruebas de los cuatro estilos clásicos (espalda, pecho, mariposa y libre) en las categorías Infantil, Juvenil y Mayores, es decir desde los 10 a los 16 años y más. 

Entre las figuras de la natación chilena presentes en este torneo se contaron Stefania Pavlov, Mónica Casanegra y Jorge Cárdenas de Universidad Católica; Marcos Burgos, Max Schnettler y Giancarlo Zolezzi del Stadio Italiano; Roberto Peñailillo de Talca; y Szandra González y Rodny Rabi del Stade Français.
La Copa Stade Français es organizada por la Rama de Natación de esta Sociedad Deportiva y, como todo torneo federado, estuvo controlado por miembros de la Asociación de Jueces de Natación de Chile y contó con  autoridades designadas de acuerdo a la reglamentación vigente. 

Por otra parte, este campeonato corroboró su liderazgo en la utilización de Internet, tanto en su organización como en su difusión. Al igual que en años anteriores, los resultados del torneo han estado disponibles al término de cada jornada durante los tres días de competencia en la página web de la Rama de Natación del Stade Français (http://ranasf.tripod.com). 

El presidente de la Rama de Natación, Juan Carlos Guerra, hizo un positivo balance del torneo, destacando la incorporación este año de nuevos auspiciadores, a través del aporte Smartcom PCS,  Coca-Cola y Victorinox, este último patrocinador permanente de los nadadores del Stade Français, y agradeció “el apoyo de estas compañías al esfuerzo diario de nuestros nadadores y de todos los deportistas que animaron este torneo”.

El Stade Français cuenta hoy con más de un centenar de nadadores, distribuidos en diferentes categorías, quienes han llevado al club a convertirse en un protagonista destacado de torneos nacionales y también latinoamericanos. El club recluta permanentemente a niños de entre los menores que asisten a sus clases de natación, impartidas por el mismo equipo de entrenadores que instruye a los miembros de la Rama y que encabeza el destacado técnico Eduardo Cossio. 
Para Mayor Información contactar a:
Ernesto Eglinton Grangier
grangier@hotmail.com
Celular: 09 – 8863193

Puntaje Final de la IX Copa Stade Français (3 al 5 de Enero 2002)

Club





Puntaje

1.- Universidad Católica


850



2.- Stadio Italiano



699

3.- Stade Français



615

4.- Asociación Santiago Sur

284

5.- Mendoza de Regatas 


268

6.- Asociación Talca


187

7.- Universidad de Chile


176

8.- Neptuno de Rancagua

 56

Nómina de los nadadores más destacados de la IX Copa Stade Français 

Club





Deportista

Asociación Santiago Sur


Francisca Aguilar

Asociación Talca



Felipe Salazar

Mendoza de Regatas


Maria Lis Montané

Neptuno de Rancagua


Wilma Venegas

Stade Français



Daniela Reyes

Stadio Italiano



Marcos Burgos

Universidad Católica


Gonzalo Araos

Universidad de Chile


Daniela Estay


