●transitiore

Selon son statut, la Cour disposera d'une compétence et de pouvoirs importants que l'on aurait souhaité plus étendus encore. Elle connaîtra des génocides, des crimes contre l'humanité et des crimes de guerre. Mais, pendant une période transitoire de sept ans, les Etats signataires pourront refuser, par une réserve expresse, la compétence de la Cour pour juger les crimes de guerre. Pourquoi pareille réserve pour ces crimes, et pourquoi pareille période transitoire, comme s'il fallait permettre aux Etats de se préparer à entrer dans un système de justice internationale comme dans une union économique et douanière ?  Quelles arrière-pensées seront prêtées aux Etats qui auront recours à pareille réserve pour protéger leurs ressortissants ? Il est impératif que les autorités françaises ne fassent pas usage de cette faculté. 
[NO:1998/07/23]

●provisoire

Mais les médecins sorciers du sport sont à l'oeuvre, améliorant sans cesse l'efficience des produits. Commence alors, dans la planète vélo, une trouble période au cours de laquelle, tour à tour, une équipe entière prend le pas sur les autres, puis retombe dans l'anonymat, comme ces écuries de formule 1 à qui une innovation technologique assure une supériorité provisoire. Des contrôles sanguins sont institués. De nouveaux produits masquants les rendent presque aussitôt inefficaces. [NO:1998/08/06]

· temporaire

Donc un dispositif a été mis en place. Que dis-je, mis en place ? Il a été improvisé, bricolé, plaqué sur l'ordre ancien. On a ouvert, par exemple à Agrigente et à Lampedusa, des centres d'hébergement pour clandestins interceptés. On les appelle centres « de premier accueil » ou de « résidence temporaire ». Noms trop nobles pour désigner des hangars de zinc où furent entassés des centaines de fuyards sous un soleil de plomb par 45 degrés à l'ombre. 
[NO:1998/08/06]

· archaïque
Mais tant que, pour certaines affaires comme celle-ci, nées d'une mauvaise appréciation des circonstances par l'administration et ses chefs, la faute pénale demeurera équivalente à la faute civile et politique, la situation du pouvoir redeviendra archaïque et primitive. Il est vrai que si notre justice civile compétente pour la réparation des dommages causés par l'Etat était capable de répondre spectaculairement aux demandes des victimes, nous pourrions nous épargner cette confusion des genres et aurions évité l'ouverture d'une boîte de Pandore qui ne se refermera que par des réformes judiciaires de fond impopulaires, supposant la redéfinition des trois catégories de responsabilité, pénale, civile et politique.
[NO:1998/07/30]

· moderne

L'alimentation moderne n'apporte plus suffisamment de vitamines et de minéraux
[NO:1998/08/06]

●prématuré
Prudence, prudence. Plus modeste que de nature, Vaillant n'est aujourd'hui candidat à rien. Avant les législatives de 1997, il avait fait campagne pour devenir ministre de l'Intérieur. Son échec l'a vacciné contre les combats prématurés. Le maire du 18e, qui fut aussi le grand maître du réseau jospiniste, a pourtant de vrais arguments pour faire valoir ses droits, le moment venu. Peu médiatique mais enraciné, il a le profil du candidat parisien pur jus. Son gros handicap : pour conserver intact son statut dans la maison Jospin, il n'a pas droit à l'échec. Ni devant les militants PS ni devant les électeurs.
[NO:1998/07/02]

●tardif
Hormis le chauffage tardif des produits sanguins dont ils exonèrent Laurent Fabius mais pas Edmond Hervé ni Georgina Dufoix, les magistrats accusent : les trois ministres ont failli et provoqué la mort. Ils ont tous les trois sciemment retardé la généralisation du dépistage des donneurs de sang, pour favoriser Diagnostics Pasteur au détriment d'un test américain, au nom d'enjeux industriels et commerciaux. Ils ont tardé à « rappeler » les transfusés et contribué à multiplier les contaminations indirectes. Ils sont et responsables et coupables. Le ton est volontiers mordant, ironique. Il donne le sentiment que les juges se vengent, comme si secrètement ils étaient satisfaits de régler leur compte à ces politiques qui avaient trop longtemps échappé à leur pouvoir. 
[NO:1998/07/30]

●retardataire
Séance de photos à 9 h 30 pour plusieurs des plus grands patrons français, réunis par « l'Expansion » à l'occasion de son palmarès sur les entreprises qui ont créé le plus de richesses. Jean-Marie Messier annonce un léger retard, pour cause de petit déjeuner au Sénat. Un patron s'étonne : pourquoi la société Vivendi est-elle honorée alors qu'elle ne figure qu'en 13e position ? Parce que « l'Expansion » appartient au groupe, répond un autre, avec fort mauvais esprit : Vivendi afficherait la plus forte progression. Mais JMM agace ses pairs. Lasse d'attendre, la troupe se fait photographier sans lui. Et c'est Lindsay Owen-Jones, patron de L'Oréal, qui donnera le signal du départ, quelques minutes avant l'arrivée du retardataire.
[NO:1998/06/25]

●suranné
Sous la direction de Christian Bromberger - C'en est fini du violon d'Ingres, aujourd'hui renvoyé au musée des passe-temps surannés. Place à la conquête du temps retrouvé ! A lire cette encyclopédie des nouveaux loisirs analysés par une vingtaine d'ethnologues, les Français n'ont pas attendu la semaine de 35 heures pour s'investir avec ardeur dans les « sacrifices agréables » : de la collection des grands vins aux raids en Amazonie, en passant par la généalogie, le Marathon de New York ou l'informatique. On aimerait aussi y trouver l'apologie du farniente, dont les secrets restent, heureusement, bien gardés. 

Bayard, 544 p., 150 F.
[NO:1998/05/21]

●arriéré
Et Washington une petite province arriérée d'Hollywood où l'on ignore encore l'existence des machines à faire tomber la pluie. Sur un fond bleu et vide, on filme une jeune actrice américaine sélectionnée par casting en train de courir avec un paquet de chips dans les bras. 
[NO:1998/04/23]

C'était la ville contre les campagnes, les intellectuels contre les masses, la modernité contre la tradition. Il y avait chez les bolcheviks une peur profonde des masses paysannes qu'ils regardaient comme arriérées et obscurantistes. Ce conflit était absolu et s'enracinait en fait dans le vieux balancement russe, toujours actuel, entre occidentalistes et slavophiles. On est loin, dans cet affrontement, de la seule idéologie léniniste. 
[NO:1997/11/20]

